

absolvent



BULLETIN KLUBU ABSOLVENTŮ ČESKÉ ZEMĚDĚLSKÉ UNIVERZITY V PRAZE

číslo 1. ročník V./2015

Jsme živá univerzita

Informace o Klubu absolventů

V soutěži Farma roku, kterou každoročně vyhlašuje Asociace soukromého zemědělství ČR, uspělo hospodářství rodiny Zapletalových z Nové Vsi nedaleko Kolína. Jejich příběh je v mnoha ohledech pozoruhodný. Podařilo se jim obnovit rodinný statek z osmnáctého století, do jehož provozu jsou zapojeny tři generace. Vedle hospodářství provozují penzion pro agroturisty, pneuservis, poskytují také služby v oblasti péče o krajinu. Příběh letošních vítězů má ale ještě jednu půvabnou zápletku: dnešní hospodáři, Miloslav a Zdena Zapletalovi, se seznámili při studiu na Provozně ekonomické fakultě České zemědělské univerzity v Praze a po jejím absolvování se oba zapojili do práce na farmě, v zemědělské prvovýrobě.

Životní příběh sympatické rodiny Zapletalových je povzbuzením pro všechny, kdo si uvědomují, že mnohé okolnosti si nevybíráme, ale na nás záleží, jak jim budeme čelit. Z celého srdce jim, našim absolventům, a celé rodině gratuluji a těším se, že Česká zemědělská univerzita v jejich životě sehrála svou roli.

Vím dobře, že takový proaktivní, čínorodý přístup k životu není ojedinělý, a co víc – je nakažlivý. Zažívám to na každém z našich setkání Klubu absolventů. A to je dobře!

doc. Ing. Petr Heřmánek, Ph.D.
koordinátor Klubu 

**Klub absolventů
ČZU v Praze
Alumni of CULS Prague**
Kamýčká 129
165 21 Praha 6 – Suchbát
E-mail: absolventi@czu.cz
Web: www.ka.czu.cz



Letos poprvé byla udělena Cena rektora za pedagogickou činnost. Obdrželo ji sedm pedagogů, kteří byli nominováni vedením jednotlivých fakult a institutu.

Vážené absolventky, vážení absolventi,

díky společnému úsilí a spolupráci s Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy ČR a dalšími institucemi se nám daří v těchto měsících významně rozšířit vzdělávací a výzkumné zázemí naší univerzity. Mám na mysli především druhou etapu Mezifakultního centra environmentálních věd, Dřevařský pavilon, rekonstrukci pavilonů FAPPZ a také dílen a laboratoří TF. Zároveň se nám daří zefektivňovat náklady provozu areálu díky vybudování nové trafostanice a postupné modernizaci kolejí včetně zateplení. Mám také radost z nedávno dokončených úprav rektorátu a dalších snad méně nápadných, ale přesto důležitých investic do vybavení poslucháren i laboratoří. Tyto aktivity jsou v mnoha ohledech náročné, a proto děkuji všem kolegům i studentům, že snášejí související obtíže s nadhledem. Vždyť tyto aktivity jsou příslibem dalšího rozvoje naší živé univerzity.


Kvalitní univerzitu však nevytváří v první řadě ani dlouhá historie, ani moderní budovy, ale akademická obec, zvidaví pracovníci studenti a zapálení pedagogové. „Úspěch univerzity závisí do značné míry na učitelském sboru, na tom, jak kvalitní a odhodlaný tento sbor je, a na tom, jak je otevřený vnějším vlivům,“ řekl nedávno v Praze rektor Oxfordské uni-

verzity Andrew D. Hamilton. Pronesl tato slova shodou okolností v době, kdy v aule ČZU před zraky akademické obce v rámci úvodu jarního koncertu obdrželi vybraní pedagogové ČZU Ceny rektora za pedagogickou činnost. Jsem rád, že slavnostního předávání se zúčastnil i náměstek ministra školství Robert Klega. Společné předání cen symbolicky vyjadřuje, že dobré vzdělání slouží nejen osobnímu růstu studentů, ale přispívá k prohlubování kvality života celé společnosti.

Cenu za pedagogickou činnost pro rok 2015 získali doc. Ing. Milan Houška, Ph.D. (Provozně ekonomická fakulta), Ing. Jan Kazda, CSc. (Fakulta agrobiologie, potravinových a přírodních zdrojů), prof. Ing. Radomír Adamovský, DrSc. (Technická fakulta), Ing. Vilém Jarský, Ph.D. (Fakulta lesnická a dřevařská), Ing. Jiří Vojar, Ph.D. (Fakulta životního prostředí), Ing. Vladimír Verner, Ph.D. (Fakulta tropického zemědělství) a Ing. Jiří Husa, CSc. (Institut vzdělávání a poradenství). Ocenění pedagogové obdrželi plakety s vyobrazením Jana Amose Komenského a finanční odměnu.

Vážené dámy a vážení pánové, těším se na další spolupráci s Vámi!

prof. Ing. Jiří Balík, CSc., dr. h. c.

rektor 

Čas na smělá rozhodnutí

Inženýr Ján Chlebo vede sekci pojištění a likvidace v Českém institutu finanční odpovědnosti, a. s. Vystudoval Vysokou školu zemědělskou a Provozně ekonomickou fakultu ukončil ve zlomovém roce 1989.

S jakými plány jste opouštěl vysokou školu?

Pracoval jsem v zemědělství od svého vyučení v oboru opravář zemědělských strojů a po dokončení střední zemědělské školy (obor mechanizační), a proto jsem byl přesvědčen, že po dokončení VŠZ budu dále pokračovat v tomto odvětví. Ale v listopadu roku 1989, kdy jsem se stal čerstvým absolventem VŠZ, došlo k zásadním vnitropolitickým změnám. Změnil se tak i můj život a mé plány.

Jak k tomu došlo?

Jsem dlouhá léta také dobrovolným hasičem. Na venkově dobrovolní hasiči zabezpečují nejen hašení požárů, ale mnohdy jako jediní i kulturně-společenský život. A právě po listopadu 1989 se otevřela možnost obnovit Hasičskou vzájemnou pojišťovnu, která byla založena hasiči v roce 1900 a působila na československém území do roku 1945, kdy byla znárodněna. Proto ještě v roce 1989 bylo rozhodnuto o jejím znovuoživení.

Stal jsem se členem přípravného výboru a v roce 1991 hasiči skutečně tuto pojišťovnu

obnovili a já jsem byl zvolen do funkce předsedy představenstva. Pojišťovnu se nám podařilo postavit od základu znovu a na českém trhu působí dodnes.

Ve vašem věku to bylo jistě smělé rozhodnutí...

Bylo smělé a zároveň vážné. Přijmout vedoucí funkci v pojišťovně, která existovala jen jako projekt na papíře, byla obrovská odpovědnost. Neměl jsem skoro žádné zkušenosti z této oblasti. Ale potkal jsem výborného člověka, který pamatoval první republiku, a ten mě všechno naučil. Vlastně podmínky pro fungování jsme nastavili my dva. Zákon o pojišťovnictví měl jen několik stran. Dnes to zní neuvěřitelně... Byla to náročná doba a rád na ni vzpomínám.

Čím se zabýváte dnes?

Po odchodu z pojišťovny v roce 2001 jsem si chtěl od pojišťovnictví oddychnout. Proto jsem se věnoval vývoji a stavbě hasičských vozidel. Také to byla zajímavá zkušenost. Lidé

v mém okolí věděli, že jsem pracoval v pojišťovnictví, a tak když měli nějaké problémy s pojišťovnami, obraceli se na mě o pomoc při jejich řešení. Tak jsem se v roce 2006 vrátil do pojišťovnictví, ale nyní zastupuji klienty.

Mám velkou výhodu, protože znám pojišťovnictví zevnitř, a proto mohu být pro klienty užitečný. Pomohl jsem tak klientům mimořádně vymoci nemalá pojistná plnění. Bohužel, honba za stále vyšším ziskem znamená, že se podle statistiky, kterou bedlivě sleduji, zvyšuje meziročně hodnota nevyplaceného pojistného plnění.

Pojišťovnictví však není jen o placení pojistného, ale hlavně o vyhodnocování rizik, což je pro praxi velice důležité. Špatně vyhodnocené riziko nebo riziko nekryté dostatečným limitem mohou vést až k likvidaci firmy nebo zkomplikování osobního života. Školy by proto měly na tuto problematiku klást velký důraz.

Jak vzpomínáte na studentská léta?

Na studentská léta vzpomínám rád, i když to byla náročná doba, protože kromě zaměst-

Dny otevřených dveří

Několik tisícovek středoškoláků se 23. a 24. ledna přišlo podívat na ČZU. Studenti se zajímali o špičkové laboratoře, školní formuli, pokusné stáje, skleníky i dokumenty z rozvojových zemí a nejméně pochopitelně o informace o samotném přijímacím řízení a studiu. Cílem bylo usnadnit uchazečům výběr vysoké školy a pomoci jim s přípravou na přijímací řízení na ČZU.



Veletrh pracovních příležitostí

Celkem 82 vystavovatelů v prostorách Kruhové haly, ve foyeru PEF, FAPPZ a v IVP v Malé Chuchli prezentovalo nabídku praxí, stáží, spolupráce na diplomových pracích a pochopitelně možnosti pracovního uplatnění. Mezi vystavovateli byly automobilky, velké nadnárodní společnosti i tuzemské rozvíjející se firmy. Akci navštívilo přes 3000 studentů.



ČZU udělila čestný doktorát

Profesor Ing. Peter Šutovský, Ph.D., který působí na University of Missouri-Columbia, obdržel 20. dubna čestný doktorát z rukou rektora ČZU prof. Ing. Jiřího Balíka, CSc., dr. h. c. Profesor Šutovský patří k předním světovým specialistům v oblasti vývojové a reprodukční biologie. Specializuje se na problematiku biologie samčích i samičích gamet a spolupracuje mj. s FAPPZ.



Zdeněk Štěpánek: „Na zemědělcce jsem se naučil používat zdravý selský rozum a ten je základem každého oboru.“

nání jsem se musel vyrovnávat se studiem. Přesto jsem rád, že jsem si tímto obdobím prošel a získal nové poznatky a vědomosti. Každý z nás, kdo studoval dálkově, už měl nějakou praxi v oboru. Uměli jsme si představit, o čem přednášející mluví, a také jsme si to jinak užívali. Myslím si, že dnešním absolventům malinko chybí praxe, která je velice důležitá pro odpovědná rozhodnutí manažera.

Jak vás vysoká škola připravila pro život?

Vysoká škola mě připravila na profesní život skutečně dobře, i když bych jen s touto teoretickou přípravou nevystačil. Člověk se musí učit a doplňovat si znalosti po celý život.

Vysoká škola nás naučila učit se, rozlišit podstatné od toho méně podstatného. Vzpomínám i na dobu, kdy jsme byli na praxi v JZD Slušovice, ostatně členové vedení družstva s námi absolvovali řadu přednášek na VŠZ. A byly to často zajímavé přednášky ve vztahu k našemu zemědělství, ale i k zemědělství v zahraničí. Například jsme probírali rozlohu zemědělské půdy nutnou pro založení farmy v USA, aby hospodaření bylo efektivní. V socialistickém zemědělství ta informace nebyla uplatnitelná, ale po roce 1989 to bylo velmi užitečné! A takových vzpomínek mám víc.



Hodnocení vysokých škol očima studentů

V anketě Fakulta roku si fakulty ČZU dlouhodobě vedou velmi dobře. Letos v příslušné kategorii FLD získala 1. místo, FTZ 3. místo, FAPPZ 4. místo. V kategorii Pedagogika – veřejné VŠ se již čtyři roky za sebou umísťuje na 1. místě IVP. Ten také dosáhl v tabulkách výsledků nejvyšší hodnoty z veřejných VŠ u prvku „kvalita výuky“.

Nelepším sportovcem roku je Matěj Benda

V úvodu vánočního koncertu, který se konal 3. prosince 2014, vyhlásil rektor prof. Ing. Jiří Balík, CSc., dr. h. c., vítěze ankety Sportovec roku 2014. Zvítězil Matěj Benda (TF), jenž se věnuje cyklistice a soutěží v kategorii spasticky postižených. Na druhém místě se umístil kanoista Ondřej Karlovský (PEF). Třetí příčku obsadila Martina Slabá (PEF), která se věnuje tai chi.

#BUDDY_GO!

Každý rok přijíždějí na ČZU stovky zahraničních studentů z celé Evropy. Studentská organizace #Buddy_GO! se jim snaží pobyt u nás co nejvíce ulehčit a zpříjemnit hned od prvního dne až do odjezdu. Studentský klub aktivně funguje od loňského roku a díky němu má každý přijíždějící student šanci dostat svého „buddyho“, který mu pomůže především během prvních dní pobytu.



Jerseyky v Lánech

Populace plemene Jersey není u nás příliš početná. Jedním z největších stád tohoto plemene je stádo chované na farmě Požáry Školního zemědělského podniku Lány. Tvoří 58 % populace stoprocentního plemene Jersey v ČR.

Farma Požáry leží v severní části Chráněné krajinné oblasti Křivoklátsko a v nárazníkové zóně Biosférické rezervace sledované od roku 1977 organizací OSN UNESCO. Celé území farmy spadá do pásma hygienické ochrany vodních zdrojů, zejména vodní nádrže Klíčava, ze které je zásobována kladenská aglomerace.

Plemeno Jersey bylo vybráno pro svoji vhodnost k pastevnímu chovu v podmínkách České republiky a také pro přednosti plemene i ve srovnání s rozšířenými dojnými plemeny, kterými jsou vysoký obsah pevných složek v mléce a výrazně vyšší relativní užitkovost. Při výběru byly stanoveny vysoké požadavky: minimální užitkovost matky 5000 kg mléka při tučnosti mléka minimálně 6 %, obsahu bílkovin minimálně 4 % a vynikající exteriér.

V roce 1992 až 1993 byla zrekonstruována 150 let stará „fürstenberská“ klenutá stáj na farmě Požáry. Nový domov zde našlo 60 dánských vysokobřezích jalovic po nejlepších rodičích. Na farmu Požáry bylo koncem listo-

padu 1993 dovezeno 60 kusů jerseykých vysokobřezích jalovic z Dánska. Brzy se narodilo 56 živých telat. Přibližně za rok bylo dokoupeno ještě 13 kusů krav ze ZD Pozovice. I díky tomuto výbornému základu se jerseyky na Požárech mohou pochlubit vynikající dlouhověkostí, výborným zdravotním stavem mléčné žlázy, který se projevuje mimořádně nízkým obsahem somatických buněk, a perfektní funkčností dobře utvářených končetin s tvrdou rohovinou paznehtu. Paznehty se tu upravují dvakrát ročně – před zahájením pastevního období a po jeho skončení. Onemocnění paznehtů tu vlastně ne-

Jerseyky na farmě Požáry

- | | |
|--------------------------|-------|
| • telata do 3 měsíců | 13 ks |
| • jalovičky do 6 měsíců | 14 ks |
| • jalovičky do 15 měsíců | 47 ks |
| • březí jalovice | 48 ks |
| • dojnice | 88 ks |



Mléko jerseykého skotu má speciální složení. Je zajímavé, že lidé trpící alergií na kravské mléko mohou pít mléko kozí a jerseyké. Je vhodné také pro vrcholové sportovce, nemocné děti a rekonvalescenty.



Vzhledem k výsledkům chovu, velkému zájmu o mléko a jeho výbornému zpeněžení vedení ŠZP Lány a ČZU rozhodly, že na farmě Požáry stádo jerseyek ještě rozšíří.

znají. Pokud se ve stádě objeví kráva, která kulhá, tak je to většinou jen proto, že někde venku šlápla na kámen.

Plemeno Jersey je typické svojí vysokou relativní užitkovostí. Vezmeme-li mléčnou produkci přepočtenou na živou hmotnost v závislosti na pořadí laktace, pohybuje se relativní užitkovost dojnic plemene Jersey podle našich výsledků v rozpětí 1475 až 1539 kg mléka na 100 kg živé hmotnosti. Zajímavě vychází srovnání například s plemenem Holštýn, jehož poslední průměrná užitkovost je 7718 kg mléka a při živé hmotnosti 650 kg činí relativní užitkovost „jen“ 1187 kg mléka na 100 kg živé hmotnosti. Mléko jerseykého skotu má speciální složení. Je zajímavé, že lidé trpící alergií na kravské mléko mohou pít mléko kozí a jerseyké. Je vhodné také pro vrcholové sportovce, nemocné děti a rekonvalescenty. V USA je dokonce toto mléko, které obsahuje kapa kasein BB s alelou A2 speciálně označováno a prodává se odděleně od ostatního mléka.

Na farmě Požáry probíhala v minulém roce modernizace celé farmy. Jako první byl přestavěn přístřešek pro telata s novou kapacitou 50 míst. Následovala modernizace dojírny, nová střešní krytina a oprava fasády na památkově chráněné stáji a vybudování hnojiště s kapacitou 1800 m³. Dalším krokem byla výstavba odchovny jalovic a nové produkční stáje s porodnou pro 148 kusů dojnic.



Kde se s námi můžete setkat:

NAŠE POLE 2015 – Nabočany 8.–10. 6.
NÁRODNÍ VÝSTAVA HOSPODÁŘSKÝCH ZVÍŘAT
A ZEMĚDĚLSKÉ TECHNIKY – Brno 24.–28. 6.
ZEMĚ ŽIVITELKA – České Budějovice 26. 8.–1. 9.

Den vědy na pražských vysokých školách – Praha 9. 9.
LIFE SCIENCES FILM FESTIVAL – Praha 12.–16. 10.
GAUDEAMUS – Brno 3.–6. 11.
Přehled všech akcí a podrobnosti o jejich konání naleznete na www.czu.cz.